《倒数的认识》教学设计

东凤镇内畔小学   郭燕

[教学目标]：

1、通过计算与观察，分析与推理的过程理解倒数的意义。
2、掌握求一个数的倒数的方法，能熟练地找出一个数的倒数。

3、培养学生观察、比较、抽象、概括以及合作学习、口头表达的能力。

【教学重点】：理解倒数的意义，掌握求一个数的倒数的方法。

【教学难点】：1、理解倒数相互依存的关系；

               2、理解0为什么没有倒数。

【教学过程】：

激趣引入

1、找朋友。

师：同学们，你有朋友吗？（生：有）那老师可以和你做朋友吗（握握手）？现在，我们俩是一对好朋友，也可以说，我是她的朋友，还可以说，她是我的朋友。

师：在数学王国里，数字也是有好朋友的。今天，我们就一起来认识数字和它的朋友吧。（板书课题：倒数的认识）

探究新知

（一）、探究倒数的意义

先计算，再观察，看看有什么规律。
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2、观察上面的式子，看看有什么发现。

发现：①每两个数的乘积都是1，
②相乘的两个分数的分子、分母正好颠倒了位置。

3、学生举例，丰富经验。

教师总结：乘积是1的两个数互为倒数。
4、正确表达互为倒数的两个数的关系。
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5、公正小裁判。（结合本题，帮助学生更好地理解倒数的意义）

①得数是1的两个数互为倒数。               （    ）

②
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⑤因为0.25×8=2,所以0.25是8的倒数。      （    ）
（二）、探究求倒数的方法

1、出示例1：下面哪两个数互为倒数？
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2、让学生根据已学知识自主解决

3、组织交流，让学生说一说：你是怎样找一个数的倒数的？

（互为倒数的两个数的分子、分母位置是互换的）

得出结论：求一个数的倒数，只要把分子、分母交换位置。
板书： EQ 

 EQ \F(,) 

 EQ \F(3,5)                       EQ \F(5,3)      所以  EQ \F(3,5) 的倒数是  EQ \F(5,3)  
     6= EQ \F(6,1)                     EQ \F(1,6)      所以6的倒数是  EQ \F(1,6) 
组织检验：
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4、讨论：1的倒数是多少？0有没有倒数？

根据倒数的意义，因为1×1=1，所以1的倒数是1；

因为0与任何数相乘都是0，所以0没有倒数。
5、小游戏：帮数字找朋友。
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6、求：3
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的倒数是多少？0.8的倒数是多少？

【问题】：我们应该如何求带分数和小数的倒数？

（1）找带分数的倒数：先把带分数化成假分数，再把分子、分母交换位置
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（2）找小数的倒数：先把小数化成最简分数，在把分子、分母交换位置。

0.8=
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三、巩固练习

1、判断题。

①1.5的倒数是5.1。                           （   ）
②真分数的倒数都是假分数。                    （   ）
③假分数的倒数都是真分数。                    （   ）
④一个非零自然数a的倒数是
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⑤如果a×
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=1，那么a与b互为倒数。           （   ）
课堂小结

这节课，你学到了什么？

四、布置作业

1、完成课本练习六第2、第4和第5题。

2、完成学习辅导《倒数的认识》。
分子、分母交换位置





 分子、分母交换位置





 分子、分母交换位置





 分子、分母交换位置
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